"上课时间到了,你们赶紧进学 校,不要在这里聚集。"6月14日,记者 跟随新安巡防队在海口市海联中学附 近的水吧内劝返几名逃课学生

这支新安巡防队由海口美兰区新 埠街道组织成立,由新埠街道社区干 部、学校教师、企业职工、群众志愿者 等共同组成,省公安厅海岸警察总队 第一支队新埠海岸派出所民警带队, 推动青少年违法犯罪巡防干预常态 化,实现迅速联动、多方管控。

"海联中学位于海口市美兰区新 埠社区外沙村,周围人员结构复杂、治 安问题突出,在校学生大多是外来务 工人员的子女,法律意识淡薄、纪律意 识较差。"海口市美兰区新埠街道工委 副书记、政法委员周俐成介绍。

今年年初,新埠街道整合派出所、学 校、家庭、社区、社会、企业等多方资源 力量,建立起"街道+社区+学校"一对一 包保帮扶、新安巡防等一系列"护苗"工 作机制。



海口美兰区新埠街道牵头创办的烈火篮球队正在训练中。记者吴静怡 摄

海口新埠街道联合多部门因地制宜因材施教帮扶教育学生

■本报记者 吴静怡 何海东

巡防巡控 筑牢"护苗"防线

"我们学校现有在校学生1180人,共23个 教学班。2020秋季起,我们学校每年接收海口 市、美兰区教育局分流生200多人。学生大部分 是进城务工子女,租住在附近的村里,流动性大, 学校老师家访的时候还会出现孩子这个月住在 某一处,下个月再去敲门已经搬走了的情况。"海 联中学副校长陈学伟告诉记者,在这种情况下, 学校问题生比例较大,由于父母忙于工作,疏于 对孩子的监管,经常出现打架、偷窃、离家出走等 问题。

在这所学校,"抓德育"为重中之重。新安巡 防队由此成立,对重点场所、重点对象、重点行业 和重点区域开展社会治安环境整治。学校周边 小街小巷水吧、零食店、台球室、公园等场所常出 现他们的身影。

今年4月12日,原本是上课时间,海联中学 学生小伟(化名)却在学校附近小巷内和一群"小 混混"聚集。海联中学的校长、副校长在不远处 巡逻, 听见这群孩子正在讨论"约架"的事, 他们 当即通知新埠派出所,并一直跟踪在后。

民警第一时间赶到现场将这群孩子带回派 出所教育,并通知其父母接走,从而将这场"约 架"的苗头"扑灭"。

目睹父母家暴心

男孩报警求

助

叹

连

"青春期的孩子容易冲动,有时候仅是'一念 之差'就可能会导致严重后果,我们必须织牢这 张'防护网'。"周俐成说。

此外,巡逻队伍还紧密依靠群众,发动校园 周边群众主动提供线索举报学生逃课、抽烟、聚 集等情况,筑牢安全防线

帮扶帮教 签订"育苗"协议

新埠街道针对重点"护苗"学生,建立一人一 档,制定一人一策,与社区、公安、学校、企业等相 关责任人成立"一对一"工作组,与家长签订帮扶 协议。

"目前我校已全面排查行为有偏差的学生, 建立了20名重点帮扶学生名单。"陈学伟告诉记

小盼(化名)是重点帮扶学生之一。她父亲 是一名厨师,母亲是服务员。父母常年疏于对4 个孩子的教育,久而久之,小盼厌学情绪严重,整 日无所事事,常常和校外的"小混混"玩在一起, 甚至在学校欺凌其他学生。

"负责帮教小盼的符老师加了她的微信,和 她时常保持联系,渐渐地拉近了和她的距离。老 师发现,小盼是一个喜欢把心情发表在朋友圈的

孩子,这也是我们找到的突破口。"陈学伟说。 去年6月的一天,小盼在微信朋友圈表达了 低落的情绪。符老师立即向她询问情况,原来是 她和校外朋友闹别扭了,符老师知道后并没有严 厉教育她,而是关心安慰开导她。

第二天,体育课休息期间,符老师买了瓶矿 泉水递给坐在台阶上的小盼,他们像同龄人一样 聊天。"暑假快到了,你想参加夏令营吗?"符老师 对小盼说。

"好!"小盼兴奋不已。

"21天暑期警营夏令营,是我们联合派出所、 学校开展的暑期集训,由街道统一负责学生饮 食、生活用品、保险等费用,全天12个小时管理, 合理安排体能训练、队列训练、文化课、内务整理 等课程,进一步加强重点学生法治思想教育,帮 助重点学生顺利度过校园'空档期',让他们过一 个安全、快乐、有意义的暑假。"周俐成介绍。

参加夏令营后的小盼变得积极开朗了,和符 老师的交流变得更多起来。符老师给予她的尊重 与信任,也如同一缕暖风,吹散了她心中的迷雾。

举办学堂 打造"壮苗"沃土

今年4月初,美兰区新埠街道与纳嘉俱乐部 联合创建了烈火篮球队。篮球队主要招收行为 有偏差的男学生,在强身健体的同时帮助他们拒 绝不良诱惑,回到充满阳光的生活。

新埠街道办还积极推动美兰区妇联、区妇儿 工委办、海联中学、新埠海岸派出所、新东社区等 部门,在海联中学校园内举办"木棉学堂",每周 一节,课程内容包括美学鉴赏、心灵驿站课堂等。

"既要'护苗',更要'壮苗'。我们立足分门 别类、因材施教的思路,发掘孩子天赋,发挥孩子 天性。"周俐成介绍。

"木棉学堂"学员小晶(化名)是一名初二学 生,是学校重点帮扶的学生之一。

她是单亲家庭的孩子,从小母亲将她寄养在 农村亲戚家里,直到上初中才接回海口。由于家 住在文明中路,离学校约3公里,而母亲又没时 间接送,她每天要步行40分钟才能到学校。

"既然上学这么累,那我干脆就不去了。"小 晶想。于是她厌学情绪严重,常常逃学。

学校联合多部门上门劝导,最终小晶的母亲 答应在上班前将她送来学校。

学校开设"木棉学堂"时,小晶积极报名。

"开设'木棉学堂'是一个切入口。"周俐成介 绍,美学鉴赏课培养孩子的审美能力和实践技 能。心灵驿站课堂每期选定特定分享主题,家庭 教育指导师通过抛出问题、分享经验、交流案例 等方式,引导学生分享自身经历及成长中遇到的 难题,在分享和交流过程中给学生提供建议与心 理支持,引导学生树立正确的三观,也为学生的 个性化发展注入新活力。

据美兰区妇联主席周蒙娜介绍,下一步,美 兰区妇联将联合海口市妇联,与海口市家庭教育 讲师团开展深度合作,引进专业家庭教育师资以 及心理健康辅导等下沉海联中学,重点对学生进 行持续性心理引导,开展结对帮教,提升学生心 理健康素质,引导学生树立热爱生命、向善向上 的人生观与价值观。

美兰区委副书记、政法委书记仇志明对记者 说,自"护苗"专项行动开展以来,新埠街道、新埠 海岸派出所、区妇联、海联中学等单位多措并举, 因地制宜、因材施教、创新开展形式多样的"护 苗"举措和活动,取得了一定的效果。美兰区委 政法委将持续加大力度做好美兰区的"护苗"工 作,因校制宜做好"护苗"工作。



海口:

法治宣讲课。

昌江:

爱心妈妈结对帮扶

指导单位:

中共海南省委政法委员会

2024年6月17日 星期一

编辑/陈婷

检校/李成沿

版式/谢少依

"两法一规"

宣传进校园

14日上午,海口未检"椰芽"团队走进大坡

中心小学,为百余名学生带来一堂精彩的

护法、预防未成年人犯罪法、我省未成年人

保护和预防犯罪规定(简称"两法一规")中

的"六大保护"为主线,结合检察机关办理的

真实案例,图文并茂地向学生讲解怎么应对

校园欺凌、预防性侵害等问题,通过以案释

法增强学生对自己合法权益的认识,教育他

们要知法、守法、懂法、用法。

本报讯(记者肖瀚 通讯员罗嘉诚)6月

"椰芽"团队检察官张芸以未成年人保

本报讯(记者许光伟 郝文磊)近日, 3. 江黎族自治且妇联在该且职数由小举行 "情暖童心伴成长——爱心妈妈结对关爱" 仪式,为职业初中班的8名孩子们和来自 海南省律师协会的爱心妈妈们结对帮扶。

会上,昌江妇联有关负责人表示,爱心 妈妈结对帮扶是一种无私奉献的行动,通 过律师爱心妈妈们的专业帮扶,感化孩子 们的心灵,提高孩子们的法律意识,帮助他 们尊法守法,远离违法犯罪;同时,让孩子 们心有所依、身有所护、难有所帮,切身感 受到社会各界的温暖。

仪式后,爱心妈妈们跟自己结对帮扶 的孩子及家长见面,愉快交流。

白沙:

普法宣传增强学生 自我保护意识

本报讯(记者宋飞杰 通讯员黄建 福)6月13日,白沙黎族自治县法院邦溪 法庭法官助理、邦溪中心法治副校长羊多 德走进邦溪中学,为该校80余名八年级学

生开展普法宣传教育。 课堂上,羊多德通过以案说法、互动问 答等方式,从什么是性侵害、如何分辨和防 范性侵害、遇到性侵害该怎么做三个方面向 学生们普及关于防性侵的安全教育知识,提 醒同学们要时刻保持警惕,不轻信陌生人, 遇到可疑情况要及时向家长、老师或相关部 门报告,学会用法律保护自己。同时,通过 图文并茂的课件向学生们展示了目前市面 上的主要毒品类型,引导他们加强自身识 毒、拒毒、防毒的意识和能力。

"感谢一直帮助我 的警察叔叔,也谢谢志 愿者哥哥姐姐们,我感 觉好多了。"6月3日, 长期目睹家庭暴力的 未成年人小磊(化名) 向民警张太寿致谢, "要不是你们,我可能 已经离家出走了。我 在学习上有了新目 标。' 目睹家庭暴力的

未成年子女也是家庭 暴力受害人。自"护 苗"专项行动开展以 来,海口市公安局琼山 分局忠介派出所不断 探索新的工作方法和 策略,引进志愿者爱心 力量,守护辖区未成年 人身心健康。



海口忠介派出所民警进校园进行法治宣传,学生参与互动并获赠小礼品。 记者连蒙 摄

一通特殊的求助电话

"今年1月,我们新接收了23名需要进行'四访五 帮'的问题未成年人,目前正在帮扶中。这类孩子通 常有原生家庭带来的种种问题。"忠介派出所所长许 健介绍,经琼山分局协调,忠介派出所与海口经济学 院德行智华会计学院团委的"护苗"志愿者们举办过 多次活动。

这一志愿者群体不仅活跃在活动现场,在跟踪帮 扶中也起到了很大作用。

5月底的一天凌晨, 忠介派出所接到一通特殊的 求助电话。

"喂?警察叔叔,爸爸妈妈在吵架,我好害怕。" 15岁男孩小磊称,父母因家庭琐事吵着吵着开 始打砸东西,父亲扬言要打妈妈,自己非常害怕。

"小磊,你别害怕,告诉叔叔,你现在安全吗?""爸 爸妈妈把我锁在房间,他们在客厅,我听到妈妈一直 哭。"民警张太寿安慰小磊。他通过小磊提供的信息, 联系附近巡逻警力,同时自己也往现场赶。

在民警敲门表明身份后,小磊的母亲打开房门,

凌乱的头发和哭肿的双眼让民警有些担心。在询问 小磊母亲身体状况后,民警将小磊父母带回派出所。

一场家暴伤及孩子心灵

对于被锁在房间里的小磊而言,心灵已被家暴场 景印下痛苦痕迹。

张太寿从小磊父母手中拿到钥匙后开锁,并温柔 地敲了敲小磊的房间门:"小磊,我是刚刚跟你通话的 警察叔叔。你还好吗?"

见屋内只有哭声没有回应,张太寿轻轻推开门, 映入眼帘的便是倒在书桌上的台灯和被撕碎丢在地 上的作业本,以及躲在墙角裹着被子哭泣的小磊。

小磊不住哭着发泄情绪。张太寿静静地陪着他。 冷静下来的小磊向张太寿吐露心声:"叔叔,我实 在受不了了。他们经常吵,可我还在屋里写作业呢, 有时候戴着耳机还是听得到。真想离家出走啊。"

得知小磊长期生活在这样的环境中,且已经产 生厌学情绪,张太寿感受到小磊已经出现心理危 机。于是他第一时间将情况上报派出所,寻求妥善 解决之路,

在派出所,民警了解到,小磊父母之所以争吵,是 因为小磊父亲喝醉后因为琐事与小磊母亲争吵,两人 你一言我一语,逐渐激化矛盾,小磊父亲还动手打了 小磊母亲。两人吵架中多次提到离婚。民警耐心倾 听夫妻双方的倾诉,教育小磊父亲,再生气也不能动 手,劝两人遇到家庭问题要心平气和地沟通,要考虑 到孩子的感受。

一次次上门走访"带来光"

事后,民警一直关心着小磊的身心健康,志愿者 也加入到爱心帮扶中。

"相比而言,大学生在年龄上与小磊差距小,沟通 上更加具备优势。"许健介绍,从那天开始,小磊多了 一群特殊的"好朋友"。海口经济学院德行智华会计 学院青年志愿者(以下简称志愿者)窦翊通告诉记者: "开导年龄较小的未成年人,最重要的是获取他们的

信任,真正走进他们心里。" 志愿者王端睿从男生的角度,以自己和朋友的成 长经历引导小磊要正确对待自己的情绪,小磊渐渐重 拾信心,意识到学生时代还是要好好读书,才能有改 变命运的机会,获得想要的生活。民警携手志愿者, 通过谈心、写信、带小磊参加"护苗"活动等形式,让小 磊先快乐起来。此外,民警还主动联系学校,并多次 回访小磊父母。在民警的劝导下,小磊的父亲收敛了 脾气,将注意力更多放在孩子的学习上,并诚恳地向 小磊母亲道歉。夫妻努力为小磊营造良好的生活、学 习环境。

渐渐地,小磊的厌学情绪缓解了很多。他向给予 他帮助的哥哥姐姐们吐露心声:"我想通过自己的努 力考上一个好大学,我也想成为像你们这样能给别人 带来光的人,谢谢你们。""我们相信,只有当每个孩子 都能在健康、安全的环境中成长,我们的社会才能真 正实现和谐与稳定。作为基层派出所,我们会继续努 力为孩子们创造一个安全健康的成长环境。"许健介 绍,下一步,派出所将继续以预防为主,加强与学校、 家庭、社区联系,为青少年的身心健康成长撑起一片 蓝天,当好他们的"避风港"。